

ГОЛОСУЙТЕ ЗА Н. М. ШВЕРНИКА

И В. И. СОСУНОВА!

 Фонд «И В. И. СОСУНОВА!»
(Письмо с Н-ской границы)

Товарищи Первоуральцы! Наша Родина готовится к важнейшему политическому событию — к выборам в Верховный Совет СССР. Избирательная кампания проходит в обстановке невиданных исторических побед советского народа, одержанных им благодаря тому, что политической основой нашего общества являются советы депутатов трудящихся, а организующей и направляющей их силой — ленинско-сталинская партия.

Великая Отечественная война Советского Союза явилась суровой проверкой духовных и физических сил нашего народа и славной советской молодежи.

Предстоящие выборы в Верховный Совет СССР будут проходить в условиях маршного развития нашей страны после победоносного завершения Великой Отечественной войны. Каждый избиратель — современник и участник исторических побед нашей советской родины, спасшей человечество от фашистского рабства. Задача нашей молодежи состоит в том, чтобы разъяснить каждому юноше и девушке советской страны, как большевистская партия подняла и вдохновила народ на беспрецедентный подвиг в защиту отечества, как под водительством великого вождя и полководца товарища Сталина была завоевана победа над злейшим и коварным врагом, которого не знала многовековая история нашей родины.

В жизни каждого человека есть дни и воспоминания, которые вечно свежи и юны. Их не в силах заслонить ни годы, ни новые события, ни переживания. Скорее наоборот, с те-

чением времени они вырисовываются в памяти все отчетливее и прекраснее.

На всю жизнь запомним мы знаменательную дату 12 декабря 1937 года. В этот день проходили выборы в Верховный Совет СССР первого созыва. На улицах сел и городов звучали свободные песни о Родине и о Сталинской Конституции, о великом друге и вожде трудящихся всего мира товарище Сталине.

С тех пор прошло восемь лет. В жизни нашей родины и в моей личной жизни произошло много больших событий, перемен. На западе победоносно закончена Отечественная война против фашистской Германии, на востоке — Япония поставлена на колени.

И ныне, на пороге нового такого же светлого и желанного дня — 10 февраля 1946 года, мы с гордостью думаем о том, какое великое счастье для человека жить, работать, творить в стране, сзванной именем Ленина — Сталина.

Товарищи уральцы! Я не только отдаю свой голос как избиратель за кандидатов сталинского блока, но и буду еще крепче и зорче охранять рубежи социалистической родины с тем, чтобы дать возможность спокойно избирателям Советского Союза отдать свои голоса за своих представителей в Верховный Совет.

Я призываю вас, товарищи первоуральцы, отдать свои голоса за лучших сынов Родины Н. М. Шверника и В. И. Сосунова.

Я призываю вас день выборов в Верховный Совет СССР ознаменовать новыми трудовыми подвигами.

Подписчик С. ЕНОВ

В ВЦСПС

О ДАЛЬНЕЙШЕМ РАЗВИТИИ ИНДИВИДУАЛЬНОГО И КОЛЛЕКТИВНОГО ОГОРОДНИЧЕСТВА В 1946 ГОДУ

Президиум ВЦСПС предложил профсоюзным организациям определить потребность рабочих и служащих, семей военнослужащих и инвалидов Отечественной войны в дополнительной площади под огороды в 1946 году, выяснить с помощью местных советов депутатов трудящихся необходимые земельные участки и своевременно отвести их под посевы овощей и картофеля. Фабрично-заводские и местные комитеты должны позаботиться о том, чтобы каждый огородник до начала весеннего сева имел полностью обменный материал, заключить о колхозами, совхозами, подсобными хозяйствами и другими организациями договоры на выращивание и продажу рабочим и служащим рассады капусты, помидоров и других культур.

Президиум ВЦСПС рекомендует профсоюзным организациям добиваться увеличения в нынешнем году на индивидуальных и коллективных огородах посевов фасоли, гороха, бобов, риса и кукурузы, выращива-

ния ягод, уплотнения культур и получения в один год двух урожаев картофеля, капусты и других овощей.

Фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов, комиссиям по огородничеству и животноводству поручено произвести учет имеющегося у рабочих и служащих огородного инвентаря, организовать его ремонт. Недостающий инвентарь должен быть изготовлен на месте. Семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны необходимо отвести лучшие, расположенные ближе к месту их жительства земельные участки, полностью их обеспечить семенным материалом, удобрениями.

Профсоюзным и комиссиям по огородничеству и животноводству следует развернуть широкую агротехническую пропаганду, устраивать в клубах и красных уголках лекции, доклады, консультации, беседы, посвященные вопросам обработки и удобрения почвы, ухода за огородными культурами. (ТАСС).

Хроника

Президиум Верховного Совета СССР удовлетворил просьбу зам. председателя Совнаркома СССР т. Берия Я. Е. об освобождении его от обязанностей Народного Комис-

сара Внутренних дел СССР ввиду перегруженности его другой центральной работой. Народным Комиссаром Внутренних дел СССР назначен т. Круглов С. Н.

Социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет СССР

С НОВОЙ ЭНЕРГИЕЙ

С новой энергией трудятся в дни подготовки к выборам в Верховный Совет СССР трудящиеся т. о. «Трубетрой».

Высоких показателей в работе позавчера достигли стахановцы котельного цеха тов. М. Евченко и

И. Абросимов. Подготавливая металлоконструкции, они сменные нормы выполнили более чем на 180 процент. Таких же показателей по установке металлоконструкций достиг тов. Кобыляков.

М. КОСОВ.

650 изделий сверх плана

Прессовщик цеха № 1 Дня советского завода т. Павловец работает на прессе Вергер и систематически перекрывает задания. Включившись в социалистическое соревнование в честь выборов в Верховный Совет

СССР, т. Павловец производительность труда значительно повысил. Позавчера, работая по изготовлению изделий коксового припаса, он дал более двух норм, выпустив сверх плана 650 изделий. А. СОЛОВЬЕВА.

Перевыполним январский план

5-го ноября 1945 г. накануне годовщины Великой Октябрьской Социалистической Революции — коллектив пошивочной мастерской выполнил досрочно годовой план выпуска продукции и взял на себя обязательство выпустить дополнительно, до конца года продукции на 425 тысяч рублей.

На основе развернутого социалистического соревнования на право первыми подписать новогодний отчет уральцев товарищу Сталину

и в честь выборов в Верховный Совет СССР, коллектив мастерской перевыполнил взятое обязательство и выпустил дополнительно продукции на 520 тысяч рублей.

Коллектив пошивочной мастерской обязуется ознаменовать выборы в Верховный Совет СССР выполнением январского плана на 110 процентов.

 ШАХНОВИЧ —
начальник цеха,
ЦУКЕР —
пред. цехкома.

ПАСЫНОК ДИНАСОВОГО ЗАВОДА

Когда-то совхоз «Хромпи» был в системе треста совхозов и ежегодно давал доход государству 100-500 тысяч рублей. А после того как он был передан Динасовому заводу — дает убытки, примерно на такую же сумму.

В чем дело? Это получается потому, что Динасовый завод является мажоритарным совхозом.

Для иллюстрации приведу примеры последних месяцев. Нужен кирпич для печей в новом доме. Руководители завода пишут резолюции «отпустить брак лом». Посылают за кирпичем 10 подвод — они возвращаются ни с чем.

Сейчас совхоз готовится к весенне-посевной кампании. Нужно ремонтировать сельхозинвентарь. Кузнице нужен уголь. Снова отпускают брак и такой, что не только ось сварить, но и подкову не накалешь.

Недавно выписали горючее для посевной, которое нужно было перевезти заранее. Приехали мы на территорию завода. Рабочие целый день на морозе наливали горючее ведрами. Вечером нужно было увезать, но трактор у проходной не выпускают, хотя пропуск оформлен.

В чем дело? Я пошел к зам. директора т. Третьякову. Он посылает меня к Шнайдеру. Шнайдер в кабинете не оказалось. Звоню Михайскому — он снова отправляет к Шнайдеру. Звоню секретарю парткома т. Каткову, он отвечает:

— Очистите нам угольником дорогу до завода Металлоконструкции, тогда выпустим трактор.

Время уже 6-й час, трактор без света — разъясняю я т. Каткову. Он говорит:

— Наше дело маленькое, как хотите, а дорогу очистите.

На переговоры ушло 3 часа. Решили в темноте поехать чистить дорогу. Но трактор снова не выпускают — нужно письменное распоряжение т. Шнайдер, а он ушел на совещание. Пока его искали, пришлось дойти до самого директора завода т. Бардагова. И он не сказал ничего нового.

Таково отношение руководителей завода к своему совхозу.

Если они не изменят это отношение и будут попрежнему так же бесдушно относиться, совхоз никогда не будет рентабельным.

К. СЕМЕНОВ

ЗА РУБЕЖОМ

Строительство военных судов в Англии

ЛОНДОН, 12 января (ТАСС). Агентство Рейтер приводит сообщение обозревателя лондонской газеты «Ивнинг Льюс», освещающего вопросы флота. Обозреватель пишет: «Англия строит флот гигантских авианосцев. В соответствии с секретной программой работ по строительству флота Англия надеется иметь около 30 современных авианосцев, которые

через несколько месяцев будут готовы к плаванию.

Когда программа будет выполнена, Англия будет иметь основу своего флота мирного времени.

Корреспондент заявляет, что три судна, каждое из которых водоизмещением в 45 тысяч тонн, будут нести более чем по 100 самолетов.

ДОСТОЙНЫЙ ПОСЛАНЕЦ УРАЛЬЦЕВ

Вл. ДРОТКЕВИЧ
Д. ДОРСКАЯ

В тот год были особенно лютые морозы. От стужи трещали деревья, в воздухе висели туманные столбы. Во дворе завода горели костры, возле которых могли обогреться люди.

В ветхой избенке железных дел мастера Ивана Сосунова окна покрылись толстым налетом льда. Кучка озябших детишек, кутаясь в рваную одежку, жались к печке, приложив руки к прогретым кирпичам. Мастер сидел в сторонке и думал всю горькую думу. Прошло рождество — большой праздник, а в доме даже не было вдоволь щей. Он поднялся, взял длинную палку и плотнее подпер обваливающийся потолок, откуда из щелей с паром вырвался студеный воздух.

— Ты бы, Василий, дровишек подбросил, — сказал отец сыну.

Тот послушно сунул в топку несколько поленьев, но от этого в избе не стало теплее.

Скудное хозяйство Сосунова окончательно пришло в упадок, а поправить его было не на что. На 20—30 копеек дневного заработка нужно семь человек прокормить, обуть, одеть, книжек купить, чтоб в школу дети ходили. И решил в эту ночь Иван Сосунов, в помощь себе, отдать сына Василия на обучение.

Окончившего три класса сельской школы сына отец повел в контору завода, чтобы пристроить куда нибудь учиться. Но в конторе ответили:

— Своих грамотных деять некуда.

— Может в рассылку возьмете? — не терял надежды отец.

— И в рассылке мест нет.

И мальчик пошел на работу в артель каменщиков. Клади борава под печами, складывали футеровку, воздвигали трубы. За 12—14 часов нечеловеческого труда Василий получал 5—10 копеек в день. Не раз мальчику доставались подзатыльники от мастера, который серьезно говорил:

— Не будешь бит — ремесла знать не будешь.

Вскоре отец Василия заболел. Работал он на пудлинговых печах, варил железо. Разогрелся, напился грязной, холодной воды и слег.

— Время помирать пришло, — сказал он детям. — На нашей работе никто больше чем пятьдесят лет не живет. Вот дед ваш. Родион, какой был и то в самой силе помер.

О силе Родиона Сосунова ходила народная молва. Рассказывали, что однажды приехал к управляющему заводом инженер, посмотреть какое железо варят. Управляющий вызывает Родиона и говорит:

— Тащи-ка сюда крицу, показать инженеру надо.

Родион послушно пошел в цех и на спине принес железную крицу весом 20 пудов.

Но и богатырская сила Родиона не вынесла тяжелой жизни, непосильного труда на заводе.

Отец Василия проболел не долго. После его смерти на плечи мальчика тяжелым грузом легла забота о престарелой матери и ребятишках. Зная судьбу деда, отца, он все же решил идти по их стопам — ближе к металлу. Железное дело вошло в плоть и кровь исконных уральцев Сосуновых, чей род своими корнями уходит глубоко в историю Васильевско-Шайтанского завода, основанного в XVII веке Никитой Демидовым — тульским кузнецом.

Тяжелая доля выпала Василию Сосунову. Работал он на торфоразработках, батрачил у кулаков — пимскагов, гонял вагонетки в Гологорском руднике, был плавильщиком, кузнецом, прокатчиком. Но как следует научиться одной профессии не мог. Никто не считался ни с желанием, ни с наклонностями. В 14 лет, напрягаясь изо всех сил, он толкал неуклюжие вагонетки с «жуками», спрессованными слитками раскаленного железа, боясь ослушаться лютого мастера Антипыча Стахова, который за малую провинность налагал штраф в рубль, а то и полтора — заработок десяти дней.

Давно все это было, во времена канувшие в вечность. Но как только об этом вспоминает Василий Иванович, лицо становится строгим, в глазах рождается испуг при мысли о страшном прошлом.

Весь груз человеческого бесправия, нищеты, непосильного труда спал с плеч уральца-рабочего лишь после Октябрьской революции. Он выпрямился, к нему вернулась молодость. Придавленная в юности живость, энергия, смекалка проявились наружу. Товарищи сразу подметили это и Василий Сосунов был избран первым цеховым старостой, и в том же в 1917 году он вслед за мастером Дунаевым, вторым на заводе, вступил в члены профессионального союза.

Подружив с мастером, Василий Иванович стал вдумчиво присматриваться к его работе, постигая все премудрости и тайны мастерства металлурга.

Нелегко было трудиться в годы разрухи. Но новые хозяева завода не падали духом. Останавливались печи из-за недостатка топлива, и Сосунов с товарищами запрягали лошадей и ехали в лес за дровами. Цех продолжал работать.

В 1920 году заводу предложили делать первые трубы для паровозных котлов. Не было ни знающих дело рабочих, ни специальных

станков, инструмента. Но все же решили трубы освоить. Однако, как только прокатали первую гильзу, лопнул валок прокатного стана. Затем другой и, наконец, последний. Чтобы сделать новый валок, нужно было отлить болванку, обточить ее. А на это пришлось бы затратить 14 дней. Сосунов задумался. И вдруг его осенила мысль: «а что если взять бросовые нижние валки и переточить их на верхние?» Предложение подхватили.

Собрались рабочие двух цехов, погрузили старый валок на сани. Кто-то крикнул:

— Запевай, Сосунов!

Василий Иванович затянул песню и под нее, по земле на санях потащили вал в мастерскую. Через 12 часов его обточили и поставили на стан. Первые уральские трубы были выданы. И с тех пор бывший Демидовский завод перешел на производство труб. Пионером этого нового дела явился Василий Иванович Сосунов.

Когда строили крупнейший в Европе Новотрубный завод, для освоения гигантских станков пригласили Сосунова. Он пришел на строительную площадку, когда еще стояли только остовы основных цехов, все было изрыто котлованами, лежали кучи щебня, бревна, кирпичи, а нынешние знающие прокатчики, как например, Павел Константинов, копали траншеи, не помышляя о профессии трубника.

Завод построен. Нужны опытные люди для управления машинами. К обучению первых прокатчиков приступил Василий Иванович. Начал он с Константинова, который к тому времени побывал на ижорском заводе, но еще не мог быть настоящим вальцовщиком. Бывший земледелец, парень из далекой сибирской деревни, проявлял жгучий интерес ко всему новому. Он носил с собой потрепанную, замасленную записную книжку, в которую нетвердым почерком малограмотного человека записывал все, о чем говорил учитель. Там уже были раскрыты тайны трубных «язычков», оседания прокатных валков, способы совершенной прошивки и многое другое.

В процессе освоения заграничной техники на заводе столкнулись с рядом производственных загадок. Для того, чтобы быстрее овладеть техникой, решили послать группу специалистов за границу. Как то Сосунова вызвал директор:

— Собирайтесь, Василий Иванович, в дальний путь, поедете во Францию.

Однако за рубежом не особенно охотно делились своим опытом. Когда советские представители заинтересовались технологией производства одного вида специальных труб и об этом спросили мастера — француза, тот как то замылся и сконфуженно промолчал. Было видно, что хозяева завода строго требовали от него держать в секрете технологию. Но однажды Василий Иванович шел по цеху, его догнал какой-то рабочий и, оглянувшись по сторонам, сунул в руку какую-то бумажку. В ней оказались основные данные для проката нужных труб.

Зарубежные рабочие очень интересовались советской делегацией. Степенный, деловитый вид Сосунова вызвал у них любопытство и когда они, наконец, спросили Василия Ивановича, что он делает у себя на заводе, он не задумываясь ответил:

— Я хозяин.

Возвратился на родной завод Сосунов с новым запасом знаний и сейчас же начал передавать их другим. Среди его учеников были не только вальцовщики, операторы, подручные, но и инженеры.

Благодаря Василию Ивановичу, установленный на заводе крупнейший стан большой штифель работал и сейчас работает успешно. Много нового внес в производство старый мастер. В дни Отечественной войны его знания проявились с особенной силой. Это он предложил делать перевалки на стане одновременно тремя кранами, что сократило простои на 10 часов в каждом случае. Это он способствовал тому, что производительность стана повысилась на 30 процентов.

Он трудился сутками. Как то после нескольких бессонных ночей к нему подошел начальник цеха Придан.

— Василий Иванович, вы бы шли домой, — сказал он.

— А разве я не дома, Григорий Михайлович? Стан — это мой второй дом. А кругом сыновья — питомцы: вон Памятных, Бубнов, Федотов, Константинов, — и Сосунов с улыбкой показывал пальцем на работающих на стане людей.

В эту ночь он так и не пошел из цеха.

Жизнь и деятельность этого человека так богата и ярка, что каждый прожитый день становится целой повестью о героизме и мужестве, о великой скромности и большой душе. Все, что сделано для Родины старейшим мастером, не ускользнуло от внимания советского правительства, которое наградило его дважды орденом Ленина.

Все хорошие качества Василия Ивановича нашли свой отклик в его семье. В квартире тот особый домашний уют, который распола-

гает к задушевной беседе и спокойному отдыху. Дом большой, крепкий, он стоит на том же самом месте, где стояли хибарки деда и отца. В комнатах добротная мебель, трюмо, комод, диван, цветы, на столах вязаные скатерти, радио, мягкий электрический свет.

Когда Василий Иванович приходит домой, первая его встречает двухлетняя внучка Наташа. Пухлая, розовощекая, в пуховой кофтенке, она подбегает к деду и, раскинув руки и теребя его за пальто, спрашивает:

— Деда, гостинцы принес?

А в это время отец Наташи, Иван Васильевич Сосунов, только недавно вернувшийся с фронта, играет с товарищем в шахматы.

Семья у Василия Ивановича не малая, дружная, крепкая. Два младших сына работают на заводе. Владимир — токарь, ходит в вечернюю школу молодежи, мечтает стать инженером. Самый младший Юрий — вальцовщик на прокатном стане. Он твердо решил идти по стопам прадеда, деда и отца, часто представляя себя умелым мастером, таким же именитым, как и его отец.

Василию Ивановичу трудно переживать все чувство радости, которое наполняет всю его жизнь. Он часто рассказывает о прошлом, чтобы дети еще больше любили и ценили несравненное настоящее.

Высокий, сухощавый, немного сутуловатый, с седыми висками, он кладет на стол большие рабочие руки и задумчиво говорит:

— Кем бы я был теперь, если бы осталось старое время? Не знаю. Может быть и в живых давно не было от тяжелого труда. А может быть со своей семьей скитался бы по чужим людям, жил впроголодь. А сейчас всюду мне почет, о котором я и не мечтал. И ведь не думал, что мне выпадет такое счастье получить от правительства два ордена Ленина. И теперь еще меня уральцы в члены правительства рекомендуют. Как во сне все происходит — Василий Иванович отворачивается, на глазах навертываются слезы, которые он незаметно стряхивает ресницами.

Нет, все это не сон! Это советская действительность! Потомственный рабочий, плоть от плоти уральских металлургов по заслугам выдвинут кандидатом в Совет Союза Верховного Совета СССР. Каждый посылает его в правительство знает, что править он будет по-уральски, по-большевистски.

Ответственный редактор
П. Д. СОЛОМЕНИН.